Τῇ 19ῃ Ὀκτωβρίου 2005

Ἀξιότιμε κ. Διευθυντά,

Εἰς τὴν πρόσφατον ἔκδοσιν τοῦ περιοδικοῦ «Σύναξη» (τ. 95) ὁ καθηγητὴς κ. Γ. Φίλιας, προσπαθῶν νὰ ὑπεραμυνθῇ τῆς εἰς ἐπήκοον τοῦ λαοῦ ἀπαγγελίας τῶν εὐχῶν τῆς θείας Λειτουργίας, γράφει ὅτι ἡ μυστικὴ ἀνάγνωσις αὐτῶν «ἐπισυνέβη κατὰ τὴν περίοδο τῆς Τουρκοκρατίας» (σ. 50).

Ἐρωτῶ: α΄) Οἱ ἅγιοι Βασίλειος ὁ Μέγας (+378), Σωφρόνιος Ἱεροσολύμων (+638), Γερμανὸς Κωνσταντινουπόλεως (+733), Νικόλαος Καβάσιλας (+1392), Συμεὼν Θεσσαλονίκης (+1430), οἱ ὁποῖοι ἔγραψαν σαφῶς ὅτι κατὰ τὴν ἐποχήν των ἤδη ἡ ἀνάγνωσις τῶν εὐχῶν ἐγίνετο «μυστικῶς», δηλαδὴ εἰς ἐπήκοον μόνον τῶν συλλειτουργῶν, ἔζησαν κατὰ τὴν περίοδον τῆς Τουρκοκρατίας; 

β΄) Ὁ ἅγιος Μάξιμος ὁ Ὁμολογητὴς (+662), ὁ ὁποῖος «ἀποφεύγει νὰ παρουσιάσῃ εἰς τὸ “κοινὸν” τὴν εὐχαριστιακὴν εὐχήν, ἐπειδὴ ἀνεγινώσκετο ὑπὸ τοῦ ἱερουργοῦντος μυστικῶς κατὰ τὴν ἐποχὴν ἐκείνην, ὡς ἄλλωστε καὶ σήμερον· ἐθεώρει δηλ. τὴν εὐχὴν ταύτην προνόμιον μοναδικὸν τοῦ κλήρου»
, εἶναι τῆς περιόδου τῆς Τουρκοκρατίας;

γ΄) Ὁ βαρβερινὸς κῶδιξ (η΄-θ΄ αἰ.), ὁ βυζαντινὸς λειτουργικὸς κῶδιξ 109 τῆς Πατριαρχικῆς βιβλιοθήκης τῶν Ἱεροσολύμων (ια΄ αἰ.), κ.ἄ., εἶναι τῆς περιόδου τῆς Τουρκοκρατίας;

Τέλος, ὁ κ. Φίλιας, πρὸς ἐπίρρωσιν τῶν θέσεών του, ἐπικαλεῖται τὸν καθηγητὴν Π. Τρεμπέλαν. Ἀσφαλῶς εἶναι γνωστὸν ὅτι, ἐπειδὴ ὁ μακαριστὸς καθηγητὴς εἶχεν ἀντλήσει τὰς πατερικάς του γνώσεις «ἐκ τρίτης χειρὸς, ἐκ θεολόγων δηλαδὴ τῆς Δύσεως»
, παρασυρόμενος ἴσως ἀπὸ τοὺς «τρίτους τούτους» δὲν ἤθελε τὴν «μυστικὴν» ἀνάγνωσιν τῶν εὐχῶν. Ὅμως, εἶχε τὴν τόλμην καὶ τὴν εἰλικρίνειαν νὰ ὁμολογήσῃ ὅτι ἡ ἀνάγνωσις τῶν εὐχῶν αὐτῶν ἐγίνετο «μυστικῶς» ἤδη ἀπὸ τοῦ ς΄ αἰῶνος
, καὶ ὄχι ὅτι «ἐπισυνέβη κατὰ τὴν περίοδο τῆς Τουρκοκρατίας»...

Διερωτῶμαι, ὑπ’ αὐτὲς τὶς προϋποθέσεις ἠμπορεῖ νὰ διεξαχθῇ διάλογος;

Μετὰ τιμῆς καὶ εὐχῶν,

Ἀρχιμανδρίτης Νικόδημος Μπαρούσης.
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